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Khuen redivivus.
Din Viena ni-se vesteşte, că 

Khuen a fost reactivat. Trăiască 
Khuen redivivus I—strigă ceata ma- 
tneluciior guvernamentali.

Cetitorul, care nu e Introdus 
in tainele adânci ale politicei, care 
nu cunoaşte motivele, pe cari se 
intemeează atâtea contraste din 
vieaţa politică — va crede de si
gur, că noi am greşit In combina
ţiile noastre, când spuneam, că 
Khuen e mort pentru vieaţa pu
blică a ţării ungureşti.

Să ne lămurim. Căci avem de 
lucru cu o aparenţă, cu un capri
ciu al politicei.

Se ştie, că Khuen câştigase 
aderenţa kossuthiştilor prin fapţul, 
că le promisese acestora, că în 
viitor rezervele suplinitoare vor fi 
chemate sub arme, iar soldaţii cari 
şi-au terminat deja serviciul — vor 
pntea fi reţinuţi şi mai departe sub 
arme numai printr’o „rezoluţiune“ 
a parlamentului.

Monarhul însă n’a acceptat 
această rezoluţie, deoarece ea lo
vea direct în prerogativele Co
roanei.

In urma opoziţiei făcute de 
Coroană, Khuen şi-a înaintat dimi- 
aia, fapt care-i da acestei căderi un 
colorit patriotie şi deci un titlu, ca 
vicleanul premier să fie preamărit 
de toată ceata mamelucilor pa
trioţi.

La timpul său noi afirmasem, 
eâ nu chestia rezoluţiei e motivul 
căderii lui Khnen, ci acest motiv 
trebue căutat în curen tu l, în lu
mea nouă, în spiritul atotputernic, 
eare a ajuns în cel mai acut con
trast cu lumea veche, cu spiritul 
medieval, reprezentat prin Khuen 
şi ortacii săi. * * Rezoluţia« era nu
mai o chestiune de form ă) care 
n’avea nici decât puterea ca să 
amuţească glasul înviforat al lumii 
nouă, ce venea să cucerească toate 
plaiurile ţării ungureşti şi care nu 
putea fi leacul, care să vindece 
această nemulţămire J.a popoarelor

S irea ta .
— In ‘formă poporală. —

Vino bade mă cuprinde,
Fugi, dă’mi pace, nu mă prinde,! 
Ia-mă mai cu binişorul 
Să nu’ţi zboare puişorul.
Vrei o fragă? Nu-ţi dau fragă, 
Dar guriţă de’ţi sunt dragă. 
Dragă ’ţi sunt? Să te cred eu? 
Fugi bădiţă nu te vreu.

Tu îmi ceri o sărutare,
Gura nu mi-e de vânzare —
Şi e slab cine cerşeşte,
Vin’ de-o ia mai voiniceşte.
Din adins vrei o guriţă?
Pune’ţi pofta’n cui bădiţă. 
Nu’ndrăzni, mă supăr rău ;
Hai sărută-mă că vreu.

Tu, eşti hoţoman cam mare 
Mu ’ţl-ajunge-o sărutare,
Vreai mal multe, te ştiu eu, 
la mai rabdă hadiul meu 
Fugi, dă’mi pace, nu mă stringe 
O să’ncep numai a plânge.
Stai pe loc! Să’ţi spun ce v reu : 
Stringe-m& la pieptul tău.

Du-te dacă ţie’ţi plaee,
Mai rămâi şi nu’mi da paee.
Ce te uiţi aşa la mine?
Zici că floarea îmi stă bine? 
Vreai iii ? Mu pune aaâna,

dornice de pâne şi setoase de 
dreptate.

Coroana însă socotea, că n’a 
sosit încă vremea ca stăpânirea 
acestei ţări să i-se dea lumii nouă 
şi de aceea singura ei nemulţâ- 
mire era chestiunea cu „rezoluţia“.

Khnen însă a observat cursa, 
întunecatul spirit — contele Tisza 
— care ca un blăstăm îl urmă
reşte pe nedecisul premier, l’a fă
cut atent, că sunt împresuraţi de 
două focuri. Intr’o parte sunt mi
lioanele nemulţămite, iar în altă 
parte Coroana, care se părea, că 
nu va hezita de a da mâna cu po
poral. Ş’atunci a urmat un gest, 
care pune în cea mai întunecată 
coloare sistemul politic, care stă
pâneşte în această ţară: Khuen în 
numele său ş’al tuturor mameluci
lor cari îl încunjoară a renunţat la 
„rezoluţie“ şi s’a predat în modul 
cel mai ruşinos, iar în urma acestei 
predări — a urmat reactivarea lui 
ş’a ortacilor săi.

Aceasta e legătura logică, care 
ne poartă dela căderea până la 
reactivarea nedecisului premier.

Ş’acum să ne facem observă
rile concrete, pentru ca să se vadă, 
că combinaţiile noastre n’au fost 
nici decât greşite.

Susţinem ş’acum, că Khuen 
de-ar fi de mii de o^ureactivat, el 
totuş nu va mai însemna o putere, 
o forţă pentru politica acestei ţări.

Privit prin prisma ideilor, cari 
stăpânesc astăzi majoritatea ţării, 
el nu apare decât ca o stafie, ca 
o fantomă care şi-a lăsat pe câ
teva ceasuri mormântul, ca să um
ble haihui câteva clipe prin lumea 
mare şi sft turbure visul murito
rilor.

Şi credem, că nu greşim, când 
afirmăm, câ Dinastia înţelege per
fect cam ce spirit domneşte în Un
garia şi cam cât mai poate plăti 
un Khuen. Ba mergem mai departe 
în concluziunile noastre şi cutezăm 
să susţinem, că Coroana a pas a- 
nume pe Khuen din nou în fruntea 
ţării, pentru ca viforul de revoltă 
ce se va îndrepta împotriva lui, să

Cioe-o ia, ia şl stăpâna 
Din adins vreai floarea — ai ? 
Tot sufletul dacă vreai.

Zici c&’s fată frumuşică 
Ti-aş plăcea de n’aş ii mică ?! 
Dar mă potrivesc cu tine 
Şi la rele şi la bine.
Stai In gânduri şi’n tăcere ?! 
Vin’ mai bine şi mă cere. 
iţi e teamă V Ţi*e ruşine ?
Hai, vorbesc eu pentru tine.

(Bistriţa) Emil A. Chifla.

Ag@ai& i i i  N âpii© i.
— Din ultimele cercetări ale lui Frédé
ric Masson. — Cine era Antommarchi, 

doctorul lui Napoleon ? — Un duel 
spăimântătot. —

Frédéric Masson, dela Academia 
franceză, eiirinentui istoric al epopeei 
napoleouice, care şi a consacrat vieaţa 
studiului amănunţit şi documentat ai 
vieţei şi personalitâţei celui mai mare 
erou ai vremurilor, adunând cu pietate 
fiece f&şie din marea frescă, pe care a 
lăsat-o în istorie Napoleon, a publicat 
de curând un volum :

»Autour de Sainte-Heléne« (în ju
rul insulei Sfânta Elena).

In acest volum eminentul istoric 
studiază agonia lui Napoiacn, modul

scoată mai degrabă în relief atot
puternicia noului spirit, care stă
pâneşte astăzi majoritatea ţării, 
când apoi Coroana fără hezitare şi 
fără de a se mai teme de o miş
care a armelor ruginite — să în
troneze cu deplină linişte în con
ştiinţă, şi în formă legală şi bine 
organizată domnia noului spirit.

Această credinţă ni neclintită, 
ni-o justifică logica faptelor reale, 
chiar daca anumite persoane şi 
chiar dacă însaş persoana  monar
hului ar desaproba-o.

Khuen — ne mai vorbind de 
întunecata lui umbră — contele Ti
sza — nu se teme şi nu s-a temut 
de Viena, ei de milioanele cari i s’au 
ridicat împotrivă. De aceea el a 
preferit să-şi calce cuvântul şi să 
se predea în mod ruşinos, căci so
coteşte că cu ajutorul Coroanei — 
care însă în  fa p tă  nu-1 poate spri
jini — va putea salva bagajul pri
vilegiilor şi va putea tăia capul atot
puternicei lumi, care îl ameninţă cu 
pieire. Face sărmanul o ultimă sfor
ţare, dar în zadar, căci morţii nu 
mai pot lua lupta cu inepuizabilul 
capital de viaţă, care se desprinde 
din sufletul milioanelor nedreptă
ţite.

E chestie numai de timp, ca 
mamelucii să se coboare de pe pie
destalul, care se clatină sub ei şi să 
se întoarcă în mormânt, singurul 
lor sălaş de odihnă.

Votul universal nici când n-a 
bătut la porţile acestei ţări mai în
verşunat ca azi. Reactivarea Ini 
Khuen ş-a ortacilor acestuia a ac
celerat ca nici un alt fapt biruinţa 
democratismului şi înstăpânirea ab
solută a acestuia peste întreagă în
tinderea ţării ungureşti.

fcusţinem deci, că n-am greşit 
de loc în combinaţiile noastre po
litice de pănă acum şi că în toată 
atitudinea noastră se observă cea 
mai severă consecuenţă. Demisio- 
narea şi reactivarea unui Khnen 
sunt simple form e , cari nu vor pu
tea altera nici decât fondul.

Şi sperăm, că monarhul va 
avea încă fericirea, ca el însuşi să

cum a fost tratat de acea bestie şi că
lău, care a fost Hudsou Lowe, în paza 
căruia era lăsat Napoleon, şi aşa zisele 
îngrijiri medicale, ce i-s’au dat în tim
pul boalei şi suferinţelor iui fizice.

Cetind aceste pagini, şi dacă nu 
am lua în consideraţie, decât modul 
nehuman, cu care a fost tratat Napo
leon din punctul de vedere medical, lă
sând Ja o parte maltratările morale şi 
jicnirile, ce i-se făceau, rămânem cu 
convingerea, că marele erou şi împărat 
a fost literalmente asasinat.

Să rezumăm studiul lui Frédéric 
Masson.

*

Medicul, care l-a îngrijit pe Na
poleon, se numea François Antommarchi. 
Avea 29 de ani. Era născut în Corsira, 
unde a rămas până la vârsta de 16 ani, 
fără a fi avut vre-un profesor : abia 
ştia să vorbească franţuzeşte. Venit la 
Florenţa pentru a studia anatomia, se 
pare, că uu a luat nici odată diploma 
de doctorat, deşi mai târziu îşi da acest 
titlu; a rămas simplu prosector şi s-a 
ocupat cu vagi cercetări fiziologice. In 
sfârşit era un »amator«, care nu profe
sase, când la sfârşitul anului 1818, car
dinalul Fesch, îl designă să fie medicul 
iui Napoleon la Sfânta Elena.

Cum a putut unchiul^lui Napoleon 
să hotărască ca un asemenea individ 
să fie medicul lui Napoleon ? Din igno
ranţă ori din neştiinţă? Nici dintr-una, 
nici din cealaltă. Cardinalul Fesch avea

facă cel mai frumos gest şi să dea 
cel mai mare dar popoarelor sale: 
sâ sancţioneze legea votului uni
versal fără restricţiuni.

Acest gest, acest dar bogat ar 
încununa cu cea mai splendidă au
reolă apusul vieţii bătrânului nos
tru monarh. Darul lui ar însemna 
Introducerea unei ere nouă în sta
tul ungar, iar Francisc Iosif ar pre
da urmaşilor săi un regat iubit de 
cetăţenii săi şi temut de duşmani.

In congregaţia comitatului Alba-
Inferioarl, ţinută Vineri, a fost între al
tele la ordinea zilei şi propunerea de-a 
se da un vot de “încredere contelui 
Khuen. In contra acestei propuneri s’a 
ridicat d-1 Dr. 1. Maniu rostind în limba 
românească un straşnic rechizitor la a- 
dresa guvernului Khuen, care a culmi
nat în următorul proiect de rezoluţiune:

„Considerând, că guvernul 
Khuen nu şi-a ţinut promisiunea 
de a introduce reforma electorală 
democratică, şi de a înfăptui un 
regim drept pentru toate popoa
rele acestei ţări, acest guvern nu 
s’a învrednicit nici de simţămin
tele de alipire ale^acestei congre
gaţii“.

O asemenea propunere s’a pre
zentat şi*din partea justiştilor. Ceata 
mamelucilor a primit insă propunerea 
oficială.

Petiţia alegătorilor din Orăştlo.
Precum se ştie curia a dispus pentru 
întregirea petiţiunei înaintate de ale
gătorii români din cercul Orăştiei în 
contra mandatului ‘lui Farkas Pâl as
cultarea a câtorva martori noui. Judele 
de tablă din'Cluj, Ujvârossy Mikios, 
a ascultat Sâmbătă 5 martori, cari au 
depus câ deputatul Farkas a corupt 
alegătorii prin beuturi şi mâncări.

Pregătiri de luptă. Toate par
tidele parlamentare maghiare au 
ţinut eri seara consfătuiri, iar as
tăzi vor ţinea*conferenţe în cari 
vor preciza definitiv atitudinea 
lor faţa de noua situaţinne politică. 
In cercurile opoziţiei se susţine cu

credinţa absolută în steaua miraculoasă 
a nepotului său.

Fesch scrie: »existenţa lui e o 
minune şi Dumnezeu va tace cu e) ce-i 
va plăcea«. In asemenea ) împrejurări 
era indiferent, dacă medicul ; era bun 
sau prost.

Cardinalul Fesch era convins, că 
Napoleon nu mai era la Sfânta Elena. 
O germană vizionară 1i comunica în 
fiece noapte ştiri dela împărat.

Această femeie convinsese pe car
dinal, că Napoleon »a fost răpit de în
geri de pe stânca lui, îngerii l-au" dus 
nu se ştie unde; sănătatea lui e înflo
ritoare şi în curând se va vorbi de el«.

Cardinalul Fesch comunică acest 
lucru lui Las Cases, care sejfntorsese 
din Sfânta Elena. Cum acesta se arătă 
incredul, cardinalul insistă să-l con
vingă.

Dacă împăratul nu mai era în in 
sula Sfânta Elena, ce importanţă mai 
avea medicul trimis? Era vorba de o 
sinecură de 9000 de lei pe an, şi a* 
tunel cardinalul Fesch s-a gândit la a- 
cest nenorocit, fără parale, fără cli
entelă.

*

Antommarchi porni Încântat, dar 
nu se grăbea câtuşi de puţin. De ce 
s-ar fl grăbit, dacă împăratul nu mai 
era în Sfânta Elena?

Râmase patruzeci de zile la Roma, 
întârzie patru luni de zile dela Londra,

siguranţă, că guvernul Khoen va 
aplica regulamentul camerei ca 
cea mai mare severitate. Se va 
restrînge libertatea cuvântului, se 
vor introduce şedinţe paralele etc., 
cn un cuvânt zis guvernul va 
căuta cu toate mijloacele posibile 
să strivească obstrucţia. De-i va 
succede aceasta, e o altă între
bare. Opoziţia prevesteşte noului 
regim o foarte scurtă durată.

Când a cetit Iuliulusbh textul 
autografului a esclamat: Vom con- 
tin u a  lup ta  de-acolo, unde  a m  
lăsat-o f

Şefii partidului koşutist an ţi
nut Sâmbătă seara o scurtă cons
fătuire, în care au fost designaţi 
Kossuth şi Apponyi, ca să ia în 
şediuţa de azi cuvântul precizând 
punctul de vedere al partidului în 
faţa nonei situaţiuni.

«Neue Freie Presse» vorbind de 
noul guvern scrie Intre altele:

. . .  Reactivarea vechiului guvern 
ar însemna numai o risipă de timp, 
dacă guvernul încredinţat din nou ou 
conducerea afacerilor ţării n-ar ţinea 
gata disolvarea camerei. Acela, care se 
teme de disolvarea camerei, a perdut 
jocul şi numai acela iese învingător, care 
nu se teme de noui alegeri. ..»

Kossuth abzlce prletlnia lai Kimen 
Şi partidului mancei. In nrul de eri al 
ziarului «Budapest» a apărut un arti
col din peana lui Kossuth, în care sa 
ocupă cu autograful jTegal, prin care se 
reactivează guvernul lui Khuen. La 
sfârşitul articolului Kossuth face urmă
toarele enuociaţiuni cu privire la a ti
tudinea viitoare a partidului său:

«Aud, că partidul muncei aprobă 
cele întâmplate, prin urmare nici gu
vernul şi nici partidul muncei n-au de 
gând să susţină punctul de vedere, pe 
care i-am stabilit în comun acord. Prin 
urmare nici pentru noi nu mai există 
acel acord şi astfel partidul nostru  
(koşutist) îşi recâştigă în deplină mă
sură libertatea de-a decide pentru viitor.... 
Partidul nostru încă nu şi-a precizat 
punctul de vedere, dar cred că suntem 
unanim de acord, c i vom apăra din 
toate puterile drepturile naţiunei».

unde se prezenta ca »medicul lui Na
poleon« şi unde îşi făcea afacerile per
sonale.

In timpul când Antommarchi se 
plimba şi îşi vedea de treburile lui, Na
poleon, ros de cancer, nu fusese văzut 
de nici un medic, timp de 14 luni şi 
nici nu urma vre-un regim.

Antommarthi sosi In Sfânta Elena 
la 18 Septemvrie 1818. Mai înainte de 
a se prezenta împăratului, se prezentă 
lui Hudson Lowe, paznicul şi călăul lui 
Napoleon, la care luă masa. Aci află 
cu surprindere, că Napoleon se află la 
Sfânta Elena.

Antommarchi, declară, că, după câte 
a auzit ia Londra »generalul Napoleon«, 
nu are nevoie decât de exerciţii.

Declaraţia aceasta satisfăcu pe de
plin pe Englezi.

Spăimântătcarea climă a insulei 
producea numeroase hepatite cronice, 
adesea purulente. «Cele mai multe din 
familiile insulei sunt îu doliu», scria un 
ziar din Londra. Napoleon singur nu 
avea dreptul să fie bolnav. Clima mai 
cu seamă trebuia declarată excelentă 
pentru sănătatea lui: acesta era ordi
nul lui Hudson Lowe.

Doctorul StokoS, care diagnosti
case tă Napoleon suferea de ficat, îşi 
pierduse postul şi fusese tras în faţa 
unui consiliu de război.

Antommarchi fu repede convins, 
că boala lui Napoleon era deocamdată,
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A legerile  din  Croaţia. In consfă
tuirile, pe cari le-a avut bannl Croaţiei Cuvaj 
eu oontele Hederváry Vineri şi Sâmbătă, la 
Viena s’a hotărât publicarea nouilor alegeri 
In Croaţia in timpul fixat de lege şi anume 
pe Mercuri.

Din Bucovina. Drept răspuns la te
legramele omagiale trimise Maj. Sale 
Monarhului şi arhiducelui Franz Ferdi- 
nand din marele meeting de Luni au 
sosit la adresa bar. Eudoxiu Hurmu- 
zachi, preşedintele adunării, următoarele 
două telegrame:

M aiestatea S a  c. r . apostolică  
a  binevoit p re a agraţios, să  ia  la  
cunoştin ţă  cu  m u lţâm ire  om agiul 
B om ân ilo rlbucovinen i gr. or. a d u - 
n a ţi  la  Cernăuţi.

Cancelaria de cabinet.
F oarte în câ n ta t de om agiile  

aduse , m ulţăm eşte d in  adâncul 
in im e i A lteţa  S a  îm părătească  
A rhiducele F rancisc  F erd in a n d  
drvoastră ş i  R om ânilor ce a u  lua t 
p a r te  la  adu n a re , cari î i  a sig u ră  
supw iere  ş i  loialitate.

Rumerskirch,
măiestrul superior al ourţii.

Statistică poetică. Cu acest titlu 
«Világ» de Duminecă publică un arti
col interesant, cum se tace la noi sta
tistica oficială, Îndeosebi ce priveşte 
naţionalităţile. Vom da mâne în tradu
cere acest articol.

Din România. In şedinţa de Sâm
bătă a camerei s'a votat cu 115 bile 
albe contra 3 proiectul de lege privitor 
la reforma universitară.

Corpurile legiuitoare au luat va- 
eanţe până la 2 Aprilie v.

Din iniţiativa d-lui N. Gane «Cre
ditul urban» din Iaşi a aplicat o placă 
comemorativă pe localul unde actual
mente se află sediul Societăţei şi care 
aminteşte ultima reşedinţă domnească 
a lui Cuza-Vodă In laşi. Placa este lu
crată artistic din granit suedez de că- 
tră d. V. Scutari, purtând următoarea 
inscripţie: «Ultima reşedinţă domnească 
din Iaşi, de la 1859 la 1862 a lui Ale
xandru Cuza'Vodă, primul Domn al 
Principatelor-Unite, ales prin libera vo
inţă a poporului».

—  Curtea de casaţie din Bu
cureşti a respins ca neîntemeiat 
recursul ministerului de interne 
asupra jurnalului tribunalului 
Ilfov 8. 11 in  chestia tramvaie
lor comunale.

— D. Félix Roussel, presidentul 
consiliului comunal din Paris, Însoţit de 
câţiva consilieri, vor veni In cursul iu- 
nei Aprilie în ţară, spre a vizita Bucu- 
reştiul şi alte localităţi Însemnate.

Externe.
Pregătirile Turciei. Apariţia flotei 

italiene în apele turceşti a avut drept 
urmare întinse măsuri de apărare din 
partea Turciei. In Salonic au fost întă
rite şi înarmate toate edificiile publice, 
iar în port au fost aşezate nu

meroase mine explosive. Se aşteaptă 
în fiecare clipă atacul flotei italiene.

— o —

Noul guvern al Chinei. »Times» 
primeşte din Nanking ştirea, că prim- 
ministrul Csangtavj a prezentat conzi- 
liului ministerial lista tuturor miniştri
lor, care a fost aprobată cu escepţiunea 
unui singur portofoliu.

—o—
Siamul — republică. Ziarele din 

Londra sunt informate, ca regatul Sia- 
mului voeşte să imiteze exemplul Chi
nei şi să proclame republica. Actualele 
persoane conducătoare din Siam şi-au 
făcut studiile în Europa şi aceştia se 
ocupă mai ales cu acest pian.

Regele Siamului nu voeşte să su
fere capitalul strein în ţara Iui, pe 
când bărbaţii de stat sunt de credinţă 
că fără acest capital Siamul nu 
poate progresa. Curentul republican 
este sprijinit şi de cătrâ Franţa şi An
glia, cari au colonii in apropierea Sia
mului. Noul preşedinte al republicei 
este desemnat în persoana principelui 
Dihol.

' —o—
Reorganizarea marinei franceze. 

Senatul francez a primit programul 
naval. In decursul desbaterilor ministrul 
Delcassd a aratat că progamul actual e ne
cesar şi îndestulător. Interesul vital al 
Franţei este în Mediterana. Toate silinţele 
Franţei* trebuesc,* puse pentru realiza
rea cuirasatuiui de 21 de noduri, care 
este vasul cel mai puternic armat şi 
posedă o viteză îndestulătoare.

Reactivarea
guvernului.

— Audienţa '^de Sâmbătă. — Re- 
proşuri'\]şi ameninţare cu demisio- 
nare. —IManifestul. regal. — Pla

nul lui . Khuen. —
Audienţa de Sâmbătă a prim 

ministrului Ehuen la M. Sa va rămânea 
memorabilă. Khuen a prezentat M. Sale 
horărârea de Vineri a consiliului mi
nisterial, în care miniştrii s’au declarat 
solidari cu Khuen, acceptând propozi
ţiile lui pentru rezolvirea crizei.

M. Sa a luat la cunoştinţă rapor
tul Iui Khuen şi a reactivat întreg ca
binetul fără  tuci [o schimbare de per
soane.

Ziarele din Viena sunt informate, 
căjln decursul audienţei M. Sa ar fi 
ameninţat cu renunţare la tron pentru 
cazul, că s’ar mai susţinea proiectul re
zoluţiei cunoscute. A făcut un fel de 
reproş lui Khuen, că dânsul ca rege a 
fost întotdeauna un domnitor constitu
ţional şi îl doare mult, că acum voiesc 
să-i restringă drepturile Sale maiesta- 
tice şi că naţiunea maghiară se poartă 
cu neîncredere faţă de persoana Sa. 
Dacă nu se va lua definitiv dela ordinea 
zilei proiectul de rezoluţie, M. Sa a 
declarat că nu mai poate purta domnia. 
M. Sa şi-a mai exprimat dorinţa, că a- 
cestei hotărâri a Sale să îi se dea ex
presie în o formă oarecare în manifes
tul ce se va adresa primministrului 
Khuen.

Contele Khuen a fost foarte sur- 
I prins de declaraţia M. Sale şi din cauza 

aceasta a chemat Întreg ministerul la 
Viena.

Manifestul regal este de următorul 
cuprins:

Iub ite  conte K h u en -H ed ervă ry!

Cu adânc regret am observat 
deosăbirea de vederi referitoare 
la cuprinsul drepturilor mele de 
domnitor hărăzite mie prin lege, 
care V’a îndemnat pe D-Ta şi pe 
colegiii miniştri ai D-Tale a Vă 
înaintş, demisiunea.

In tot timpul domniei mele, 
ce a urmat după restituirea vieţii 
constituţionale bine cuvântate, am 
grijit cu insistenţa de susţinerea 
neclătita a legilor şi a ordinei con- 
sitnţionale.

Naţiunea este în posesiunea 
neturburată a tuturor drepturilor 
sale constituţionale, între aceste 
şi în pQşesmne^ dreptului său de-a 
oferi recruţi, şi este departe de 
mine atingerea sau ştirbirea acestui 
drept.

De altă parte însă trebue să 
ţin şi la drepturile mele de dom
nie, cu care m’a investit articolul 
de lege XVIII, din anul 1888, în 
sensul cărora pot să chem sau să 
ţin sub arme rezerviştii şi rezer
viştii de întregire designaţi în 
lege, când aceasta e necesitată de 
împrejurări deosăbite.

încât am voinţa firmă a res
pecta drepturile constituţionale ale 
naţiunii, tot cu aceeaş hotărâre 
trebue să-mi susţin şi drepturile 
mele constituţipnale de domnitor, 
şi problemei mele de domnitor nu 
pot corăspunde decât atunci, dacă 
pot împlini în comun aceasta a 
mea misiune dublă.

Invit cu încredere naţiunea, 
să-mi uşureze îndeplinirea acestei 
probleme în conglăsnire cu conşti- 
enţa mea şi prin aceasta să asi
gure continuarea muncii constitu
ţionale. bazată jpe concordia dintre 
rege şi naţiune.

Dat în Viena, la 30 Martie 
1912. /

F rancisc  lo s i f  m. p.
Contele K huen-H edervăry  m. p.

Cum se vede, acest manifest, pro
babil opera guvernului ungar, nu se a- 
dresează numai guvernului, ci naţiunii, 
cu alte cuvinte opoziţiei din parlament, 
solicitându-o să nu împedece continua
rea muncii constituţionale.

Se afirmă, că guvernul reactivat 
îşi va c&uta razimul singur în partidul 
muncii şi cu ajutorul lui va Încerca să 
treacă prin parlament proiectele mili
tare, cum au fost concipiate la În
ceput.

Cercurile normative înalte sunt In 
aşteptare să vază cum se va desvoita 
situaţia parlamentară, ca apoi conform 
acesteia să-şi fixeze atitudinea. Nu este 
esclusă nici disoivarea parlamentului.

Din o sursă provenită din cercu
rile opoziţionale se afirmă, că planul 
lui Khuen ar fi urm ătorul:

1. Provoacă partidele a vota pro
iectele militare. E aplicat Insă a lăsa 
din terminui de 12 ani.

2. E aplicat a compune o lege

o «boală politică» inventată pentru a 
înduioşa opinia publică şi a se schimba 
reşedinţa.

Englezii făceau ironii pe această 
temă, pe care Antommarchi îşi armo
niza de minune ignoranţa medicală şi 
interesele.

*

Acum Începe spăimântătorul duel 
între Napoleon şi stupidul lui medic.

împăratul şi-a pierdut pofta de 
mâncare, picioarele i s-au umflat. Me
dicul îi ordonă să facă mişcare, să se 
ocupe cu grădinăritul, să sape pămân
tul. Napoleon e chinuit de dureri în 
coasta stângă: i se pare că o lamă de 
cuţit li răscoleşte coastele. «Simplă con- 
stipaţie» diagnostichează medicul.

Dealtminteri Antommarchi nu e 
mai niciodată lângă Împărat: îşi petre
cea zilele şi nopţile In oraş, unde face 
pe omul important şi se ţine după 
femei.

Abea acordă bolnavului cinci mi
nute dimineaţa, şi asta nu în fiecare 
zi. Intra în camera imperială cu ne- 
glijd, Îmbrăcat numai cu pantaloni şi 
încălţat cu cişmele.

Tutueşte pe Bertrand şi Mont- 
holon, le vorbeşte ca unor vechi prie
teni, fără a ţine seamă de titlu şi 
gradul lor.

La întâmplare prescrie vesica-

toare, purgative, spălături. împăratul se 
revoltă; apoi se supune gemând.

In drama acestei grandioase a- 
gonii medicul trece uşuratic, flecar, in
conştient şi indiferent. Mai târziu, In 
ultimele zile, Napoleon presimţindu-şi 
sfârşitul, chemă pe abatele Vignali, şi 
indicându-i cum să facă preparativele 
mortuare, li spuse:

~  M-am născut in religia cato
lică: voi să îndeplinesc toate datoriile 
pe care le porunceşte această religie.

In faţa acestora Antommarchi 
face haz. De data asta Napoleon muri
bund se indignează:

— Domnule, neroziile d-voastră 
mă plictisesc! V’aşi fl putut erta uşu
rinţa şi lipsa de educaţie, lipsa de ini
mă însă nici odată 1 Retrage-ţi-vă!

Napoleon, rămânând singur cu 
valetul lui de cameră, după ce făcu 
elogiul abatelui, spuse despre medic:

— Cu imbecilul ăsta nu merită 
să mă ocup. A fost cineva pe lume 
mal râu îngrijit, de cum m-a îngri
jit el?

*
«Nu veţi cunoaşte boala, decât 

când mă veţi spinteca», spunea Napo
leon lui Antommarchi.

Antommarchi a rămas într-ade- 
văr surprins, când a constatat can
cerul.

A doua zi un medic englez Bur- 
ton luă un mulaj al capului imperial, 
de oare-ce Antommarchi a refuzat să 
facă acest lucru, pretextând că gipsul 
era prost: operaţia reuşind, Antom
marchi îşi aproprie mulajul şi reveni 
cu ei în Europa^

In Anglia debarcă cu desăvârşire 
lipsit de parale. Ce făcuse cu banii? 
Nu se ştie I Totul e murdar în aven
turile Iui. Antommarchi se improviză 
un om devotat al Tui Napoleon, care l-a 
îngrijit cu credinţă.

încercă să stoarcă sume mari de 
la Maria Luiza, soţia iui Napoleon, care 
se consolase luând de bărbat pe inten
dentul Niepperg. Obţinu o pensie, invo
când o ialşe dispoziţie testamentară a 
lui Napoleon: specula mulajul lui Na
poleon, apoi nernai putând specula le
genda napoleoniană plecă la Noul Or
leans, unde se stabili homeopat, dar 
fără nici un succes.

Antommarchi se duse la Santi
ago, unde se întitula oculist, profesiune, 
care Ü aduse un mare renume, pentru 
o scurtă durată Insă, căci muri la 3 
Aprilie 1838«

S-a.

scurtă, în care să se cuprindă promi
siunea, că după acceptarea reformei mi
litare, va prezenta proiectul dreptului 
electoral.

3. Va promite, că în decurs de 
trei ani va creia reforma dreptului 
electoral.

4. De-odată eu reforma electorală 
va pretinde şi votarea reviziei regula
mentului camerei.

Nu ştim întru cât sunt corecte 
aceste informaţii.

C’o stângăcie mai mult.
„Românul“ publică următorul articol:
»Reuniunea numită »Erdélyi Párt

fogó Egyesület« din Cluj cu scripta de 
dto 5 Martie anul curent nr. X/8 şi 
respective de dto 11 Martie a. c. nr. 
prezid. 1/16, notifică cumcă înflinţân- 
du-se pentru a-şi extinde activitatea 
asupra întregului teritor al Ardealului 
voieşte a începe patronajul — apărarea
— tinerilor în comitatul Bistriţa-Nă- 
săud şi Solnoc-Doboca prin înfiinţarea 
In Bistriţa şi Dej a unei secţiuni — şi 
că pentru realizarea scopului reuniunei
— are deosobit lipsă de ajutorul preo
ţilor şi a învăţătorilor, pentrucă ei sunt 
chemaţi în rândul întâiu spre împlinirea 
activităţii de patronaj, ca şi cari ş5*au 
dedicat vieaţa spre nobilitatea sufletului 
pruncului şi a moravurilor lui.

Scopul reuniunei este de a spri
jini pe tinerii căzuţi în păcate, delicte, 
crime — pe aceia a-i Îndemna la vieaţă 
morală şi a-i creşte de cetăţeni folosi
tori ai patriei. Aceasta în linia primă 
e datorinţa societăţii pentrucă interesul 
nostrufal^ tuturor pretinde, că păcatul 
să fie cât mai puţin, siguranţa socie
tăţii cât mai firmă.

Spre ajungerea acestui scop, reu
niunea are lipsă, ca în fiecare comună 
să aibă un atare om, la care, ca la un 
cunoscător a tuturor manifestaţiilor su
fletului tânăr în interesul mântuirei 
acelora să se poată adresa cu încredere. 
Atari sunt în rândul prim preoţii şi în
văţătorii.

Roagă aşa dară, reuniunea pe a- 
cest ordinariat să recerce pe preoţi şi 
pe învăţători ca să o sprijinească în 
realizarea scopuri lor *anainti te.

Ceeâce nbtificându-se frăţiilor voas- 
tre^prin aceste se recomandă părtinirea 
cu interesare*şi cu căldură a activităţii 
supranumitei reuniuni.

Din şedinţa consistorială ţinută în 
Gherla ia 12 Martie 1912«.

Dăm aici circularul Consistorului 
de Gherla in întregime ca cetitorii să 1 
judece obiectiv. Mărturisim, nu suntem 
în stare să desluşim scopurile urmărite 
de Prea Veneratul Ordinariat cuedarea 
acestui circular.

Nu, fiindcă nu ne vine a crede că 
Consistorul ar Intenţiona acelaş lucru 
ca şl reuniunea »Erdélyi Pártfogó Egye
sület«. Consistorul eventual voieşte să 
promoveze după putinţă — prin îndem
nuri să stimuleze preoţimea sa — la 
un lucru aparent nobil, filantropic.

De alta parte nu putem presupune 
că între aţâţi dignitari, să nu se fi 
găsit nici unul, care să descopere cursa 
întinsă. E lucru ştiut doar activitatea 
reuniunei similare din nordul Ungariei. 
In slovăcime există mai multe, au a- 
proape o duzină de aziluri pentru copii 
slovacilor răpiţi adeseori cu puterea 
dela părinţi. Nu pentrucă ar fl depra
vaţi îi ţin în aziluri, ci ca să crească 
din ei cetăţeni folositori «patriei», după 
reţeta şovinilor jidano-maghiari. Ispră- 
vurile »zilelor provoacă protestul slo
vacilor. Acest fapt trebuie ştiut, atunci 
nu se întâmpla ca o astfel de reuniune 
să stârnească bucuria Consistorului de 
Gherla in momentul aparinţei sale pe 
orizont. Sprijinul moral deja prestat 
poate să fie mai dăunător decât cel 
material pe care l’a votat desigur con
gregaţia comitatensă a ambelor^comi- 
tate, în care reuniunea îşi va extinde 
activitatea.

Perspectivă tragico-comică! Cu 
bani româneşti se vor ridica aziluri 
sprijinite de preoţii români pentru ma
ghiarizarea copiilor români.

Aceasta-i ţinta reuniunei — şi nu 
de educarea morală o doare. Scopurile 
fllautropice-s paliatoare şi nu-i iertat 
ca preoţii români să devie agenţi in
conştienţi, unelte de maghiarizare în 
serviciul reuniunei nici atunci, când su
perioritatea bisericească din nebăgare 
de seamă îi îndeamnă la aşa ceva.

Credem că cel puţin In viitor 
Consistorul de Gherla se va ieri să 
comită stângăcii, care au darul să în
curce pe cei conştienţi şi liniştesc con
ştiinţa păcătoasă a celor uitaţi de sine. 
Sapienţi sat.

Scrisoare din Bucureşti/
— 13 Martie. — Proclamarea re
gatului. — Şezători culturale. — 

Ştiri. —

— 15 Martiefst. v. 1912.
13 Martie, 1906!
Câte amintiri nu ne evoacă pro

nunţarea acestor cuvinte 1 Cât avânt 
nu se strecoară în suflet, câtă încrede
re nu ne încălzeşte, câtă înălţare de 
suflet!

Eram mic pe atunci şi n’am luat 
parte la acea crudă sărbătoare stropită 
cu nevinovat sânge studenţesc.

Parcă văd In faţă sceoa teatrului 
naţional pe care «nobilimea» vorbeşte 
o limbă care nu-i a noastră; parcă văd 
o sală plină de tineri şi’n mijlocul lor 
apostolul vremiior nouă arătâudu-le 
primejdia ce ne ameninţă din partea 
acelora, cari ne ^nesocotesc unui din 
lucrurile cele mai scumpe nouă. Apoi 
acea massă de tinerime îndreptându-se 
spre localul, unde ni se batjocurea lim
ba, rugând pe cei »nobili» să nu 
viie. Mulţi se întorc acasă, fă
când astfel ca aţâţarea să mai 
slăbească. Alţii trec înainte. Câţiva stu
denţi caută să pătrundă !n sală. Sânt 
opriţi. Se produce invălmăşeală. Poli
ţia şi armata înaintează, din ambele 
părţi vin atacuri. Un „fior străbate : 
vine cavaleria! Căruţele de cărat gunoi 
pline cu pietre Încep a durui. Atacul e 
mai nemilos. De pretutindeni cad mulţi, 
loviţi sau călcaţi în picioare,,de cai, pe 
când dincolo «franţuzîţii» aplaudă vor
bele puţin cuviincioase ce se spun de 
pe scenă de «înalta noastră societate».

S’au trecut 6 ani de atunci. Amin
tirea acelei zile e vie in inimilele tu
turora.

Şi’n toţi anii studenţimea sărbă
toreşte amintirea acelei zile. Ia  anul 
acesta de asemenea s’a sărbătorit. Du
minecă la cele două »case de cetire» 
s’a arătat de câtră studentul P. Gtor- 
gescu însemnătatea acestei zile în evo
luţia noastră culturală.

Centrul studenţesc a ţinut o şe
zătoare in sala «Amiciţia». Poeţii losif 
şi Mircea Rădulescu cetesc din scrierile 
lor, I. Sancoveseu declamă, iar d-nii 
Pârvan, Murnu şi studenţii Ene şi Can- 
cel vorbesc arâlându-ne pentruce se im
pune că studenţimea română trebuie să 
sărbătorească pe 13 Martie 1906. La 
sfârşit se dau două telegrame, una 
d-lui prof. Neculai Iorga şi alta recto
rului unlvesit&ţii din Bucureşti.

La urmă studenţii merg cântând 
până In piaţa Teatrului,naţional, unde 
vorbeşte d-i Eugen Cocutâ, după care 
se joacă «Hora Unirei». In urmă s’au 
Îndreptat spre Universitate.

A doua zi a fost aniversarea ri
dicării ţării la rangul de Regat. Aceste 
două daie atât de apropiate uua de cealaltă 
ne fac să credem că fiind atât de 
strâns legate, cu greu se pot despărţi: 
limba şi statul, două noţiuni cari una 
de alta nu pot trăi.

«* *
Duminecă 11 c. Casa de cetire 

«Obor» a ţinut o şezătoare culturală, 
care s’a deosebit^de cele obişnuite prin 
aceea că a avut ca vorbitor pe consi
lierul comunal al Rădăuţilor I. Haluş, 
care ne-a spus <Din durerile românilor 
bucovineni» arătâodu-ne greutăţi'e cu 
cari au ei de luptat. Au fost lecturi 
din scriitorii mai de seamă, declamaţii 
şi cântece esecutate de un cor.

Seara a avut ioc o şezătoare la 
Casa de cetire «Mihail Cogălniceanu». 
D-l S. Cartojan ne dă mai multe lămu
riri asupra fazelor prin cari a trecut 
acea casă, arătându-ne drumul pe 
care va merge de-acum înainte. Se de
clamă poezii şi monoloage, se ceteşte, 
se cântă la vioară, iar corul cântă mai 
multe cântece.

*• *
— Poetul Ştefan O. losif a scos 

mult aşteptatul său volum de «cân
tece».

— Scriitorul Barbu Delavraneea 
ne dă în volum încercarea dramatică; 
«Irinel», care s’a reprezentat la Teatrul 
Naţional.

— Sâmbătă, Marţi Miercuri s’s 
reprezentat la Teatrul Naţional baletul 
<Nipes> al cavalerului de Pantazi, in 
folosul Policeinicei Elisabeta.

— In curând campania lirică Gri* 
goriu, va cânta o operetă române&sc 
al cărei libret e făcut de N. Ţine, ie 
muzica de tânărul compozitor Ion 
Brăteanu.

Titu Şerbam.

*) latteiiaJ* i i »  m « n  li#Mi *•
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Atentatul contra regelui Italiei
In camera României.

Se ştie, că ia urma atentatului 
săvârşit în contra regelui Italiei, au fost 
arestaţi şi Românii macedoneni N. Ta
cit şi Tascu Pucerea, cari se află ac
tualmente în Italia. Cercetările urmate 
de poliţia italiană constatând insă, că 
atentatorul Dalba n-a avut complici, 
ambii Români au fost puşi fn libertate 
dându-ii-se satisfacţia cuvenită.

Arestarea d-lor Tacit şi Pucerea 
a fost adusă pe tapet şi in şedinţa de 
Sâmbătă a camerei române tn formă de 
interpelaţie.

Depuţatul Bâileanu a spus, că a 
cetit cu surprindere în unele ziare ita
liene, că un distins funcţionar al lega- 
ţiunei din Roma, d-1 Burileanu, ar fi 
amestecat in atentatul comis contra 
Suveranului Italiei şi a cerut d-lui mi
nistru de externe să expună informa- 
ţiiief pe cari. le are in această privinţă

D-1 TituM aior eseu a răspuns, că 
d-1 Burileanu este de mulţi ani inter
pret la legaţia română din Roma. A- 
cum d sa se află In Bucureşti In con
cediu, In care timp camera d-sale dela 
Roma a fost ocupată de un amic al 
său, d-Î. Tacit. D-1 Tacit a fost un in
termediar intre guvernul român şi şco
lile din Macedonia, cărora li-se dau sub- 
venţiuni, La venirea noastră la guvern 
— a zis»d-1 Maiorescu — am găsit pe 
d-1 Tacita Intituiându-se »reprezentant 
al Românilor din Turcia pe Jângă lega- 
ţiunea noastră din ConstantinopoU.Ne- 
înţelegând^, ce înseamnă această titula
tură, l-am rugat să ne dispenseze de 
servicii. \

D-sa a "plecat la Roma, să se o- 
cupe cu studii istorice. Sunt convins, 
că n-a luat parte la odiosul atentat. 
Cât despre d-1 Burileanu, singura sa 
vină e, că la d-1 Tacit s-a găsit cheia 
dela odaia d-sale.

Ş T I R  I.
— 19 Martie 1912.

Societatea acad. «Românii-Juni»
in adunarea generală extraordinară din 
17 Martie a. c. şi-a reconstituit comi
tetul in modul următor: preşedinte: 
Di mi trie Marmeliuc, când. prof. Vice
preşedinte: Ionel Rădulescu, ştud, cons. 
Secretar de externe: Nicoiae Sc. Ştefan: 
când. med. Secr. de interne: Ioan Nan- 
’rişj stud. med. Casier: Ioan Leleu, ştud.

Bibliotecar: Dumitru Cosma, când. 
Hed. Controloc: Octavian Doctor, ştud. 

ycad. corn. Econom: Silviu Russu, ştud. 
'acad. corn.

In comisia literară: Ioan Grămadă, 
caud. prof., preşedinte, Vasile Marcu, 
când. adv. Coriolan Babeş, când. med. 
Remus Doctor, când. med. şi Ioan Nao- 
driş, şţud. med. ca membrii.

In comisia de revizie: Iuliu Crişan, 
rig. med, Vasile Marcu, când. adv. şi 
Dominie Med rea, când. med.

ClOClllff dl tronuri. Expresul Viena- 
Nizza, pe când mergea cu o viteză de 
80 chiiometri, s-a ciocnit lo apropierea 
gărei Meiz cu un tren de povară. Cioc
nirea a fost atât de puternică Încât lo
comotiva şi mai multe vagoane aie ex
presului şi câteva ale trenului de po
vară au lost distruse. Locomotiva sfă
râmată s a aprius. Maşinistul şi fochis
tul au murit şi mai mulţi pasageri 
s-au ales cu rane mai grave sau mai 
uşoare. O mulţime de cai, vaci şi porci 
de pe trenul de povară au căzut vic
time catastrofei. Totalul pagubelor se 
urcă la l 1/* milioane franci.

Premiera «Cobzarului» la opera 
eea mare din Paris. Din Paris se a-
nunţă: Pe Sâmbătă seara a fost fixat 
la Opera cea mare premiera «Cobzaru
lui» de doamnele Elena Vâcărescu şi 
Ferrari. Ziarele prezic un succes stră
lucit acestei premiere. «Cobzarul» a 
obţinut deja in 1909 un mare succes la 
Monte-Carlo. Acum opera a mai fost 
dezvoltată de autoarele ei. E interesant 
de notat că până acum nu au pătruns 
Îs Opera cea mare decât două piese 
scrise de femei. In cursul anului viitor 
«Cobzarul» va fl dat In America cu 
Carusso.

General italian otrăvit de arabi.
Corespondentul de războiu al lui »Cor- 
riere d’ltalia« anunţă din Benghazi, că 
generalul Âmeglia a fost găsit fără cu
noştinţă In cortul său. Medicii săi con
statară, că generalul a fost otrăvit. Ei 
fu transportat la spitalul militar, unde
l-se făcu e spâlătură stomacală. Se cre
de, că nişte arabi indigeni s’au strecu
rat In bucătăria lagărului şi au turnat 
otravă in mâncare. Generalul e acum 
in afară de ori-ce pericol.

Sufragetele engleze, in urma tap- 
*iul, că proiectul de lege referitor la 
«ţptul de vot al femeilor engleze a 
•ţt respins de camera comunelor, su
netele vor declara rezistenţa pasivă. 

«Doamna Desport, una din conducătoa
r e  mişcării feministe, a făcut propu
nerea, ca damele să ou mai poarte pă- 
llrii; »perind că prin aceasta va face o

presiune asupra fabricanţilor de pălării. 
S’a mal decis apoi şi boicotarea din 
partea damelor a tuturor băilor de 
mare engleze; ele nu vor mai dărui 
nici un ban bisericilor, spitalelor şi 
instituţiunilor de binefacere, ba chiar şi 
faţă de plătirea dărilor vor demonstra 
prin rezistenţă pasivă.

Turnai Marconl din Nauen s-a pră
buşit. Vestitul turn din Nauen, in care 
era instalată o staţiune a telegrafiei 
fără fir, s-a prăbuşit în urma unui pu
ternic vânt. Din norocire, în momentul 
catastrofei nu se afla nimenea în turn, 
şi astfel nici o vieaţă nu i-a căzut vic
timă. Turnul, înalt de 200 metri, s a 
rupt pe la mijloc; partea de jos a tur
nului s-a răsturnat într’o parte, iar 
partea de deasupra într’aita. Staţiunea 
Marconi din acest turn comunica tele
grame prin telegrafia fără fir la o de
părtare de 6 mii chilometrii, până ’n 
Camerun şi New-York. Ruinele turnu
lui sunt Incunjurate de un cordon de 
soldaţi.

M inorii!! d-mi Stetnbiii. Firma 
editoare Nash din Londra anunţă, că 
la 18 Aprilie vor apare »Memoriile 
doamnei Steinheil«. Memoriile acestea 
vor arunca o lumină asupra împrejură
rilor asasinărei fostului preşedinte al 
republicei franceze Sădi Carnot. D-na 
Steinheil fusese faţă Ia făptuirea aten
tatului şi fugise cu toaleta in desor- 
dine din mijlocul zăpăceiei generale. 
Memoriile vor apare In acelaş timp în 
cinci limbi.

Telegrafia fără fir între Londra şl 
New-York. Da 1 Ianuarie 1913 va în
cepe să funcţioneze telegrafia fără fir 
între Londra şi New-York. Cele două 
staţiuni au fost instalate de c itră  Mar
coni. Ziarele din Londra şi America au 
şi încheiat contracte cu direcţiunile ce
lor două staţiuni de telegrafie fără fir.

0 hartă pentru aviatori Aeroclu
bul şi societatea geografică din Ame
rica au pregătit şi au edat zilele aces
tea o nouă hartă pentru aviatori. Harta 
conţine liniile aeriane între America 
şi Europa — şi vice versa — cari le-ar 
servi aviatorilor de cel mai bun drum, 
ţinând cont de toate împrejurările şi 
straturile atmosferice.

Greva minerilor englezi se pare a
lua sfârşit. In mai multe mine din re
giunea Warwikshire s-a început lucrul. 
Se crede că azi minerii îşi vor încep? 
activitatea în ţara întreagă. Intr o în
trunire a muncitorilor din Glasgow s-a 
hotărât cu mare majoritate reluarea 
lucrului; dintre 20.000 muncitori peste
15.000 au votat pentru reînceperea ac
tivităţii. Io şedinţa celor trei sindicate 
minere din Manchester, majoritatea a 
votat pentru continuarea grevei, cum 
losă fruntaşii mineri dorese încetarea 
grevei, e posibil că minerii vor relua 
şi aici lucrul. Situaţia în Scoţia şi ir
landa s-a schimbat simţitor, de când 
eas8ele sindicatelor au încetat sâ mai 
distribue ajutoare.

Victimele unul taur înfuriat, in co
muna Kishegye*, un taur înfuriat ru
pând ştreangul cu care era legat, s’a 
năpustit asupra bouarului, pe care i-a 
trântit cu atâta putere la pământ, Încât 
l-a lăsat fără conştiinţă. In momentul 
următor taurul se întoarse asupra unui 
ait om, care-i aiegarse în ajutor boua- 
rului. Apucându-I şi pe acesta în coarne, 
l-a aruncat vre-o opt metri în aier. 
Nenorocitul căzând la pământ şi-a rupt 
amândouă braţele iar osul frontal i-a 
erepat. Taurul sări apoi peste gardul 
de trei metri şi ajungând în drumul 
de ţară se năpusti asupra trăsurei me
dicului, care venea In ajutorul celor doi 
nenorociţi, l-a spintecat amândoi icail, 
trăsura a slărâmat-o, pe vizitiul l-a 
rănit de moarte, iar pe medicul mai 
uşor. După mai multe alergări — în 
care timp taurul a mai rănit pe alte 3 
persoane — a fost prins şi legat. Bouarul 
şi cel ce-i sărise în ajutor, au Încetat 
din vieaţă a doua zi.

Deficitul expoziţiei din Bruxelles
Direcţia expoziţiei universale din Bru
xelles din 1910, publică abia acuma da
rea de seamă despre rezultatul finan
ciar al expoziţiei. După raportul direc
ţiune!, deficitul e cu vre-un sfert de 
milion de franci mai mare de cât s-a 
aşteptat, anume de 670.000 franci. De
ficitul va fi acoperit de câţiva mari in
dustriaşi, membri ai direcţiunei.

Gât costă râsboinl italo torc. »Gior- 
naie d’ltalia« socoteşte într’un articol 
cât costă războiul pe Turcia.

Italia chelţueşte cu războiul 200.000 
tire zilnic. Turcia însă cu mult mai 
mult, pentru că trebue să întreţie mari 
înarmări şi să aibă trupe pregătite 
pentru pericolul unui conflict cu Rusia 
şi din cauza revoltei din Yemen. Până 
ia sfârşitul iui Februarie cheltuelüe răz
boiului se urcă pentru Turcia la suma 
de 22 milioane.

Spion bulgar arestat, siguranţa 
generală a Bucureştilor a fost înştiiu- 
ţată că de câtva timp se află în Capi
tală un anume Moscu Zaharoi de ori
gină bulgar şi care ar fi trirai» de sta

tul bulgar să spioneze forturile Bucu
reştilor. In ultimul timp a fost surprins 
spionând şi ridicând planuri în raza 
forturilor din împrejurimilor Bucureş
tilor. Moscu Zaharof a fost înaintat 
parchetului şi se crede că el n’ar fi 
străin cu falşificatorii de bancnote. Cer
cetările continuă.

Mnltamită. Au binevoit a dona pe 
seama bisericei noastre gr.-or. din 
Şpring institutul »Cassa de păstrare« 
din Mercurea 100 cor., »Sebeşana« din 
Sebesul-săsesc 50 cor., inst. »Cassa de 
păstrare din Sălişte« 30 cor, inst. » Agri
cola« din Sebeşul-s&sesc 100 coroane. 
Pentru aceste donaţiuni subscrisul în 
numele parohieniler mei, esprim şi pe 
această cale cele mai călduroase mul
ţumiri. Şpring, în 18/II1 1912. Ioan Cră
ciun paroh gr.-or.

Ştiri mărunte. Din Vâsârosn&meny 
se anunţă: Mai mulţi pasageri din clasa 
III-a unui tren, voind să  călătorească, 
fără bilet, la Nyiregyhâza, l-au apucat 
pe călăuz, când le-a cerut biletele, şi 
i-au aruncat pe fereastră din trenul, 
care alerga cu o mare viteză. Nenoro
citul a murit pe loc.

— Soţia lui Verdes Gabor dim
preună cu uu fiu şi o flcă a sa au ple
cat din Sikârlo la Baia*mare, pe un car 
tras de bivoli. Pe drum însetoşându-se 
bivolii, s-au repezit spre râul Zarar. 
Apa râului curgând repede, a răstur
nat cărui şi întreagă familia s-a în* 
necat.

— Cercetările pentru descoperirea 
automobiliştiior francezi până acum au 
rămas fără nici un succes, Redactorului 
responzabit al ziarului »Anarchiste de 
France* şi mai multor anarhişti li s’au 
luat uu interogatoriu, bănuiţi fliod că 
ar avea legături cu bandiţii automobi- 
lişti. Aceştia au negat însă totul.

— Duma a adoptat o moţiune în 
favoarea admiterii femeilor în baroul 
advocaţial; guvernul refuzând a intro
duce proiectul de lege conform, comi- 
siunea reformelor judiciare a fost în
sărcinată cu aceasta.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Excursioniştii noştri în Fiume.

Dela d-1 profesor Dr. I. Blaga, condu
cătorul excurziunii de studii a elevilor 
noştri în Italia, am primit azi urmă
toarea telegramă:

M u m e  1 Aprilie orele 1L30 m. 
Am sosit aici sănătoşi şi veseli. Seara 
trecem marea. Blaga

Urmaş al generalului Zucculin,
răposat zilele trecute, va fl numit, după 
cum se afirmă în cercurile militare, 
generatul conte Stürgh, actualul şef al 
brigăzii din Brünn.

Condamnarea unor hoţi. După a- 
proape doi ani de zile au fost In fine 
condamnaţi cunoscuţii jefuitori din 
Satulung, cari constituiţi într’o bandă, 
au jefuit luni de-arândul casele locui
torilor din Satulung. In decursul per
tractării au fost ascultaţi 72 martori, 
constatândn-se 34 furturi în sarcina 
hoţilor. Tribunalul a osândit Sâmbătă 
după amiazi pe şeful bandei jSzabó 
János la 2 ani temniţă ordinară, pe 
nevasta aceluia la 8 luni închisoare şi 
pe Kreciuu Miklós la 6 luni. Acuzatul 
Biro Mihály a fost achitat.

Mttlţămltă publică. Pentru fondul 
de excursiune al studenţilor din cl. 
Vil gimn. din Braşov, cari au plecat în 
Italia, am primit ajutoare dela: On. 
Institut «Albina», Sibiiu 200 cor., Co
mitetul Bisericii Sftului Nicoiae, Braşov, 
200 cor., dela Institutul «Mureşiana» 
(Reghin), 50 cor., şi dela institutul 
«Gordiana», (Fofeldea), 20 cor. Pri
mească generoşii donatori călduroase 
mulţămiri pentru aceste frumoase da
ruri. Braşov 17/30 Martie 1912. Direc- 
recţiunea şcoaleior medii gr. or.

In elit'proiectograî Europa se va 
reprezenta Luni şi Marţi următorul 
program: «Modista trebue plătită, (umor). 
Sărbătoare în Luang-Brahant, (după 
natură). Actriţa, (dramă, film 400 m.) 
O chiu pentru ochiu, dinte pentru dinte, 
(umor). Smyrna, (vedere admirabilă). 
Rivala indiană, (dramă emoţionantă din 
războiul american. Film 600 m.). Duelul 
înşeşit alui Müller, (mare şlager umor). 
Numai Luni şi Marţi afar de program: 
«Inima sgârcitului», (dramă îngrozitoare. 
Film 1000 m.), «Mama doarme», (şia- 
ger în 2 acte. Film 800 m.

Mercuri, Joi şi Vineri nu sunt re- 
prezentaţiuni.

Faple din războiul pentrn 
neatârnarea ţârei.

— Amintirile generalului Al. M. Fălco- 
ianu de Ion Scurtu. —

D-nul Al. M. Fâlcoianu, fiul neui
tatului generai, care şi a înscris numele 
in istoria gloriosului nostru război de 
la 1877—78, a strâns într-un volum 
memoriile militare ale părintelui său.

Parte din aceste memorii au fost pu
blicate de însuşi generalul Fălcolanu 
îo ziarul «Ecoul armatei» diu 1899 şi 
în «Istoricul regimentului 3 de artile
rie», iar celelalta văd pentru prima 
oară lumina tiparului, în cartea întitu
lată «Amintiri din războiul ruso-ro- 
mâno-turc»...

Cu toată expunerea lor laconică, 
memoriile generalului Fălcolanu cu
prind şi câteva episoade foarte intere
sante, pe cari le reproducem aci.

Era in ziua memorabilă de 30 
August, când s-a dat asaltul teribil a - 
supra Griviţei.

«Pe când dirijam un foc viu ca 
să pregătim atacul infanteriei, poves> 
teşte Fălcoianu, văd că se apropie de 
infanterie, târându-se pe brânci, un ofi
ţer rus; ajuns în baterie se recomandă 
că este maiorul Kvitka, adjutantul ge
neralului Samarakof, şi ne spune că 
fiind ataşat la un regiment de Cazaci, 
mergând să-l găsească, a rătăcit dru
mul şi s-a pomenit în satul Griviţa, şi 
a preferat a veni să ne roage a-i pri
mi în baterie. După câtva timp, înce
pând atacul, pe când trupele noastre 
treceau pe lângă baterie, maiorul Kvitka 
ne strânge mâna şi se asvârlă înaintea 
trupelor cu care a Intrat în redută. 
După luptă, ofiţerii noştri, cari au scă
pat cu vieaţă, mi~au spus că un maior 
rus a Intrat asemenea în redută, dar 
tocmai când încăiecase pe un tun tur
cesc, nenorocitul a fost împuşcat. Ne-a 
părut foarte rău, şi cu toţii admiram 
bravura acestui om, care numai din 
plăcerea sa s-a dus să moară împreună 
cu trupele noastre... De sigur credeam 
că Kvitka murise. Tocmai prin Decem
vrie, pe când mă aflam în parc la Gri
viţa, mă pomenesc cu Kvitka venind 
şi sărind în braţele mele. Kvitka trăia. 
Mi-a spus că la 30 August, rănit şi le
şinat, a fost transportat cu răniţii. 
Când s-a deşteptat şi a,^început să 
vadă că trăieşte, s-a pomenit într-un 
pat Ja spitalul Brâncovenesc din Bucu
reşti, unde a fost căutat de Măria Sa 
Doamna României, care cu mâna Sa 
i-a pus pe piept «Virtutea Militară». 
Făcându-se bine a sărutat Augustele 
mâni ale bine-făcătoarei sale, a plecat 
iarăşi la armată şi ceDdlutâi lucru ce 
doria, era să ne vadă pe noi, care 
i-am dat prima ospitalitate în timpul 
luptei.»

Uu alt episod s-a petrecut In 
timpul bombardărei Vidinului, Colone
lul Cantilli ordonase maiorului Fălco
ianu să se ducă în calitate de parla
mentar la comandantul turcesc din 
Belogragic, cerându-i să se predea:

«După c e . am ridicat un steag 
alb, în sunetul marşului trompetelor, 
am pornit pe câmp spre Belogragic, 
trecând prin zăpadă ,, foarte mare, de 
oare ce drumul nu se cunoştea. La ju
mătatea drumului ne-a eşit înainte o 
ceată de başbuzuci. Unul dintre aceştia 
oe face semn cu mâna să ne oprim şi 
venind spre noi, ne întreabă turceşte: 
«Ne bricher bre?» (Ce vreţi?) Eu, în
ţelegând ce zice, l-am întrebat pe ro
mâneşte dacă vorbeşte altă limbă. El 
asemenea nepricepându-mă, îmi zice 
tot turceşte: *Rus bre? Şerb? I-am 
răspuns: <Suntem Românii» La aceste 
cuvinte înaintă un başibuzuc, care-mi 
zise tot româneşte şi foarte corect: 
«Ce doriţi d-le?* Surprins că vorbea 
aşa de binejromâneşte, ham întrebat: 
«Nu cumvajsşti Român? El mi-a răs
puns: «Nu, d-Ie, sunt fure, dar am 
fostQbragagiu în Bucureşti vre-o cinci- 
spre-zece ani*.

«De aci i’am^luat pe. ei ca tâl- 
maciu şi|am*spus scopul venirei noas 
tre, dându-i scrisoareajcolonelului Can
tilli ca s’o dea^şefului de stat-major 
cu rugămintea să răspundăHn |2 4 ||d e  
oare.. .  A doua zi, văzând că nu vine 
nimeni din partea turcilor, colonelul 
Cantilli îmi ordonă reînceperea focurilor. 
Eu însă am rugat pe colonel să-mi 
permită a mă mai duce^odată'la Turci 
să ie cer răspunsul... Pe acelaş drum 
şi în acelaş punct mi-au eşit înainte 
ofiţerii turci, cari prin tâlmaciul bra
gagiu .mi-au cerut scuze de întârziere, 
pe motiv că scrisoarea colonelului 
Cantilli fiind scrisă în franţuzeşte şi 
dintre ei necunoscând jo ici' unul acea 
limbă,£au întâmpinat mari dificultăţi, 
până când au găsit un băiat de evreu, 
care )e-a cetit scrisoarea şi*;a tradus-o 
în turceşte, însărcinându-i tot pe el a 
ne scrie răspunsul lor iu franţuzeşte.

„In răspunsul Turcilor se zice: 
«Aveţi dreptate voi’de aceea ce spuneţi 
câ vă suntem inferiori şi la număr şi 
prin calitatea armelor; avem însă or
din dela Padişah s ă ,luptăm până la cel 
din urmă»..

Dar încheindu-se curând după a- 
ceea armistiţiul generai, b’eţii turci.au 
fost nevoiţi să se predea, tot prin mij
locirea bragagiului din Bucureşti, lată 
cum descrie Fâlcoianu intrarea în ce
tatea turcească:

«Ne aştepta o mulţime de f lume 
pe străzi. Indreptându-ne spre Conac, 
am g&sit pe comandantul cetăţii încon
jurat de Cadiu, de Ciorbagiu şi alţi 
funcţionari, stând turceşte pe sofa şi 
făcându-ne temenele la intrarea în sală. 
Comunicându-le încheierea armistiţiu
lui, »’au înveselit, ne-au poftit să stăm,

ne-au oferit cafele şi după o scurtă 
convorbire, având drept tâlmaciu tot 
pe bragagiu şi pe băiatul de ovrelu 
comandantul cetăţii ne-a exprimat do
rinţa de-a ne însoţi, ca să facă o vizi
tă comandantului nostru*.

Teatru, concerte şi petreceri.
Corpul învăţătoresc dela şcoala 

centrală gr. ort. din Bran invită lapro- 
ducţiunea declamatorică-muzicaiă ce se 
va aranja a 3-a zi de Sft. Paşti (în 9 
Aprilie n. a. c.) în sala hotelului Buceci. 
Venitul curat este destinat pentru es- 
cursiuni şcolare cu scop de a conduce 
elevii Jla Cinematograf spre a vedea 
vieaţa lui Isus.

Concert în Sâncel. Intru zidirea 
unei săli de teatru şi conferenţe pentru 
popor corul tinerimii din Sâncel, aran
jează un concert împreunat cu teatru 
şi deciamări, a treia zi de Paşti la 9 
Aprilie st. n. a. c. în şcoala românească 
din Sâncei, sub conducerea Înv. Ales. I. 
Sighişoreanu. Preţul de Intrare: locul 
I. 2 cor., loc II. 1 cor. 60 fii. stal 1 cor. 
Programul are 9 puncte. După produc
ţie urmează daDS.^Infpauză se va juca 
«Romanul» şi «Bătuta». i

Reprezentaţiedeclamatorică-teatrală 
în Ouciulata. Corpul didactic dela şcoala 
gr. or. din Ouciulata aranjează cu elevii 
o (reprezentaţiune declamatorică-tea
trală împreunată cu căutări, Luni a II 
zi de sf. Paşti în şcoala gr. or. din Cu- 
ciulata. Din venitul curat se vor pro
cura cărţi de şcoală pentru copii săraci.

Programul e alcătuit din 11 puncte 
coruri, deciamări, teatru etc. După pro- 
ducţiune urmează joc.

Dare de samă şi mnlţămită 
publică.

La apelul publicat de subsemnatul 
în scopul de a se ajutora studenţi să
raci, pentru excursiunea de studii în 1- 
talia, ce Jse face acum cu septimanii 
gimnasiului nostru din Braşov, am pri
mit daruri dela următorii binefăcători: 
Dr. Alexandru Vaida,f 30 cor. Aneta 
Zehan (Dicio-S*Mărtin), Dr. Tr. Petrescu 
(Tălmaciu), Nic. Dima, Dr. C. Moga şi 
Soc. de lectură a^studenţilor din Braşov, 
câte (20 cor. Dr. A. Novac (Biserica 
Albă), Ioan”*Săbădean, cConst. Proca 
(Râşnov), I. Garoiu,'I.|Ciurcu, Chudova 
W., P. A* Popovici, câte 10 cor. C&pit. 
N. Chintoan, I. Broşu (Dârste), Ana 
Ardevan (Kalata Szt. Király), C. Eberie, 
Ianosch, Maior E. Precup, câte 5 cor., 
los. Puşcariu, 4 cor. şiTustin Popa (Târ- 
nova), I. P. Popidan, Wolfr. Heren, câte 
2 cor. Tanday L. 3 cor. Apoi prin d. S. 
Tămăşdan: Sava Tămăşdan^lO cor. N. 
Barbura 8 cor. Dr. Lazar Ghebeleşiu, 
Dr. A. Novac câte 5 cor. N. N. 2 cor.

Prin d. V. Mereţiu: V. Mereţiu, G. 
Cherein câte 5 cor. Gb. Axente 4 cor., 
I. Creangă, N. Ioanidi, A. Nistor, Dumi- 
tru'Soiu şi„G..Zaticămcâte 2 cor. Prin 
d. G. Turic: Dr. L. Popovici£5 cor. Vic
toria Pop Luca 3 cor. G. Turic, Octavia 
Turic câte cor. 2.50. Rom. Mladin 2 
cor. Al. Turic, Iust. láncú Bucurca, 1. 
Mirou Victor, Dr. Frâncu, Ig. Oncu, Ze- 
novia Popovici câte 1 cor. Dela Ana şi 
Elena Mocan câte 3 cor. Cu to tu l: 
cor 325.

Am mai primit prin onorata Di
recţiune a gimnaziului nostru dela: In
stitutul Albina Sibiiu 200 cor. Biserica 
Stului Nicoiae din Braşov 200, Mure- 
şîana (S.-Reghin) 50 jcor. şi Cordiana 
(Fofeldea) 20 cor. =  cor, 470.

S’aUu îm părţit: unui student 200 
cor. unuia 105 cor. unuia 100 cor. u- 
nuia 40 cor. ( =  445 cor.) iar cu 350 
cor. s’a alimentat fondul tuturor stu- 
denţilor^excursionişti.

Aduc cea mai călduroasă mulţă- 
mită acestor binefăcători şi sprijinitori 
ai 8tudenţilor“noştri.

Braşov, 17/30 Martie 1912.
Dr. losif Blaga, 

profesor.

E ŞTIRI.
Paris» 1 Aprilie. Camera a 

adoptat prin 458 voturi în contra 
59 legea care reduce la opt ore 
ziua de muncă în mine. Seziunea 
a fost închisă şi parlamentul a 
luat vacanţă până )a 21 Aprilie.

PariS, 1 Aprilie. Ziarul „Le 
Temps« află din Roma, că demon
straţia Botei italiene a fost amâ
nată până la răspunsul Porţei la 
întrebarea Puterilor. După cât se 
pare acest răspuns va fi mult mai 
împăciuitor decât se spera.

Roma, I Aprilie. Agenţia Şte
fani află din Derna, că debarcarea 
trupelor continuă. Nici on incident 
non la Derna, Bengazi, Homs şi 
Tripoii8.

Proprietar
Tip.]}A. Mureşiana: Branisce et Comp. 

Redactor responsabil:
Ioan BroUa.



Pagina 4. g a z e t ;a  t r a n s i l v a n i e i .
Nr. 64— 1912.

Desfacere totala concesionată de autorităţi.
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Din cauza zidirei localului nostru de vânzare desfacem cu înce
pere de astăzi toate mărfurile ce le avem in deposit constatatoare 
din haine gata pentru D o m n i, b ă e ţ i  şi c o p ii , precum şi 
stofe de postav, şi căptuşeli pentru croitori, cu preţuri foarte 
scăzute sub costul lor.

Cu toată stima:

Depner, Rotb & Westemean,
B R A Ş O V ,  StracLa, TTăm .H  XTr_ 3.
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I Desfacere totală concesionătă de autorităţi.
I V o v I t a ţ i  d e  p r i m ă v a r ă !

In a t e n ţ i u n e a  On. publ i c  c u mp ă r ă t o r !
Mi-a sosit cele mai modeme

0>d
Pardesiuri de dame pentru primăvara,

►

a Costume, Pardesiuri de fetiţe,
»0

Ï93**
ar

w
U
S rochii în asortiment bogat.
Vfl Rog on. cumpărători a se convinge despre capăbilitatea mea de 9

«ae
0

concurenţă, şi dacă nu va cumpăra. a,
>*
u

n,.
Cu toată stima:

Hâlflinâiin N P
9
Se9,
2 ,m U U I ulii d 1111 li. 1.

Magazin modern de îmbrăcăminte de dame.
B r a ş o v ,  T îr g u l In u lu i N r. 2 8 -

Telefon «OS.

(D

N o v i t ă ţ l  d e  p r i m ă v a r ă ! ^

! ! Msaient fle i  efect fia jierecbe _GOitfa j o ||r j j t e  la cai. ! !

Zao.T7-ean.tie seao.satioao.aJ.e!
î Patentat cu = 
§ Nr, 3956. 1 ANTICOL.

iitiiiiiifiitfiimmmntii

§ Scutit d ■ lege 
\ Nr. 141.
•••1111111111111 i i i i u m i K i i

i •Medicament de un efect fără pereche contra boalelor colice la cai.
Ou medicamentul A M V IC O li  «speranţele de doi ani care s’a făcut la 
reg. I. de husari sau verificat adevorindu-să că nu există un medicament 
care să sisteze mai curând şi mai sigur colica, căci In fiecare cas «lupă 

o singură doză boala a încetat cu desăvârşire.
O dosă care conţine 2 porţiuni de ANTICOL costă 4 cor., 4 doze 8 cor.,
— — — — — — 6 doze 12 coroane — — — — — —

S e  p o a t e ' c o m a n d a  l a  i n v e n t a t o r :

L a b o r a t o r u l  u i  d e  „ A N T I C O L “ .
Mayer Ignăcz veterinar suprem reg. Braşov.

Reg. 1. r  r de husari R e c u n o ş t i n ţ ă
Subsemnatul am găsit că medicamentul inventat şi compus de Mayer Igna r veterinar 
suprem de cerc reg. în contra înbolnăvirilor de eoleră, este folositor,7 aplieândul atât 
la cai mei proprii cât yi ia cai regim, şi obţinând rerultate surprinzătoare. De aceia atât 
pentru efectul său sigur şi rapid cât şi pentru forma sa uşoară de manipulat, îl reco
mand cu toat oa eăldur HL&ttlse, colonel-m. p.
Ca întregire a recunoştinţei de mai sus, îmi au libertatea a publica scrisorile recente 
de recunoştinţă pe care le am în mână despre efectul cu succes al anticolului Broşura 
eare conţine multe scrisori de recunoştinţă o pun cu plăcere gratuit la disposiţia
— — — — — Ramatorilor. — — — — —

Otravă
pentru cloţani

cu efect sigur şi contra şoarecilor 
de casă şi câmp, în pachete cu 
preţ de 1, 2 şi 8 cor, se capătă 
la St Beer, Braşov, Strada nea
gră Nr. 16. Tot acolo se vinde 
şi unelte de dogărie. 175.3—».

SM eiaiitfiii 00 efect M  pereche contra ţoalelor colice Ia cai.!!
3« dSSik,

^.'boxi.aasQ.exi.te la,

„Gazeta T ransilvaniei“,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunare.

Administr. „Gazetei Transilvaniei“.

Henric Tyroler
tapeţier şi decorator

Braşov, Str- Spitalul.! Hr- 66.
Primeşte tot felul de lucrări 

de tapiţier şi decoraţii în atelierul 
său şi afară de casă.

La cererea On. Public din 
provincie viu imediat. 1 —io.

v  1 frumos mo- 

I bilatese în- 

fc h ir ia z ă  lu-

nar,f sau cu ziua cu 

preţ ieftin în

Villa Kertsch.

GHETE-TURUI â
\ TURUL, Fabrică fde ghete J g J j  f f  Ş ’

Tianoâsoaxă,. /$
\  Cea mai mare fabrică a monarhiei -, /

Prăvălie :
X *% Braşov^ Strada Porţii 

N i* «  8 «• y • V

* 6 » « *

C r u ţa r e a  In  © co n o in ia  o a e e i  1 

B an i f i  t im p , l u « r a  f i  o b o e e a lă  ® p»ţ*

S Ă P U N U L

Sunlight
de oarece spală mai iute şi mai, uşor 
decât ori care alt |săpun iar vie-un 

adaos efsuperflu.
____Sa ne ferim de i*

mitaţii cu nume 
sau esteriorasămă- 
nător, că acestea 
sunt neveritabile.

Probaţi metoda 
«pa latu lu i Sunlifht

LEVER &  lo., Wien III. *

SUN

-SÙ & .

CHf

He calitate recunoscută ca escelenta, se capătă de sâr- 
tetorile Paştilor,7în toate localele noastre,'precum şi’.la mus- 
— tirii care vinde berea noastră in sticle. —

Afară de aceasta s’a pus la vânzare

O Specialitate de bere cu 2 0  bani pararu, în sticle CU 40 bani 
care o recomandăm ori şi cui pentru calitateu~eî*» superioară şi 
conţinutului de slad mult. Atragem atenţiunea on. ̂ public ca cei 
mai mari producenţi de vinuri, şi proprietari de pivniţe de vin 
asupra bogatului deposit de l i in u r i  d o  A r d e a l  naturale şi 
escelente. — Ne rugăm de cercetare numeroasă.

Cu toata stima FRIEDRICH CZELL & SÜNE
Stxad.«. ■Vâ.m.aî XTr. XV,

Depozit de 
piane şi 

harm onie
I S e p a r a t - a x x - - A . c o r d . i L r l .

EINSCHENK CAROL, s
B R AjjŞ O V, Strada Neagră Nr. 54.

-------------: Instrumente se d& în chirie ----- -

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU : BRANISC1 *  COMP, BRAŞOV.


